

党建引领构建治理新模式 齐抓共管打造平安大格局

——包头市青山区市域社会治理工作综述

本报记者●王祯 通讯员●李晓慧

近年来，包头市青山区认真贯彻落实党的十九大、十九届三中、四中、五中全会精神，积极探索符合地区实际的平安建设新路径，在“小网格”中撑起平安建设“大格局”，全区呈现出政治稳定、社会安定、经济发展、人民安居的良好局面。

以党委领导为根本 明确平安建设方向

青山区成立由区委书记任组长、区委常委等领导担任副组长、各单位主要领导为成员的平安青山建设工作领导小组。区委常委会将平安建设纳入重要议事日程，定期听取平安建设工作开展情况。制定《平安青山建设工作领导小组工作规划》《平安青山建设工作领导小组各专项组工作职责及组成人员》等系列文件，将48个区属、协管部门及6所驻区大企业、高校纳入平安建设领导小组，形成平安建设工作合力。通过在两微一端公众平台设置“平安动态”“普法宣传”“扫黑除恶”等栏目，制作平安建设“我问你答”、诗歌朗诵等微视频，在各大媒体总结宣传平安建设成效，多层次、广角度、全方位展现青山区平安建设中不断展现的新变化和新气象。

以社会协同为依托 构建平安建设网络

画好共建共治区域网。将各成员单位、街镇与驻区大企业、院校党组织有机结合，把青山区划分为“东南西北”4个区域集团“大网格”，与驻区大企业、院校互派挂职干部，以“资源、需求、项目”三项清单和“微实事”项目等形式，实现了“组织联建、党建联抓、服务联做、共治共享”。布好社会治安防控网。构建“街道—社区—网格”3级综治社会治理体系，3091名楼栋长、8929名单元长遍布全区49个社区的529个社区网格中，做到问题隐患“发现在网格，解决在网格”。织好公共安全响应网。青山区与蓝天救援协会组建了自治区第一支由社区网格员、志愿者和救援协会组成的应急响应志愿者队伍，



建成包头市首家公共安全实训中心，有效提高预防和处置公共突发事件能力。

以法治保障为支撑 打造平安建设特色

提升服务效能，打造“青山法援”服务品牌。率先在全市打造旗县区12348公共法律服务平台，在全区10个街镇、8个社会团体、各社区（村）均建成了法律援助工作站和联络点，搭建了以青山区法律援助中心为龙头，街道（镇）工作站为主干，社区（村）联络点为支撑的青山区法律援助网络体系。同时，在全市第一家引入“互联网+律师”无人律所（村居法务助手），实现了法律援助线上线下开展的“无缝”对接。紧盯社会需求，成立房产物业巡回法庭。青山区以物业纠纷速裁速调、小标的额案件、群体性案件快速化解为突破口，在全市率先成立房产物业巡回法庭，累计审理房产物业纠纷案件2300余件，参与调解社区物业纠纷1000余件，每年向

物业管理相关部门、相关企业发出司法建议10余项，为促进地区物业服务行业规范健康发展，依法维护群众正当权益提供了有力的司法保障。创新工作理念，搭建金融工作平台。针对青山区辖全市90%以上金融企业的特点，成立“政法+金融”工作专班，对全区28栋写字楼的2554家企业机构进行地毯式摸排，及时处置各类潜在的金融风险隐患。青山区人民检察院与中国人民银行包头市中心支行、中国银保监会包头监管分局在自治区率先成立金融检察工作站，双方定期召开联席会议，梳理案件成因、特点和趋势，提出对策建议。金融检察工作开展以来，办理了金融领域民事行政检察案件270余件，涉及资金上亿元。

以基层建设为抓手 奠定平安建设基础

优化网格设置。制定《社区网格党建标准体系化建设实施方案（试行）》，将党组织

建在网格上，构建了党建引领下的“区—街镇—社区—网格”四级治理模式，做到党委政府解决重点难题，街镇解决突出问题，社区、网格解决服务问题。将基层党建、社会治安、综合执法等行业网格有效整合，实现了“一格多员、多网合一”。加强阵地建设。成立“青山区矛盾纠纷多元调解中心”，各街镇设立综治中心，社区（村）设立人民调解室，实现矛盾纠纷由多头排查、各自化解向统一排查、多元化解转变。强化科技支撑。将人口综合信息采集系统与“24小时警局”“雪亮工程”“云眼卫士”相结合，建立了便民服务信息系统，为网格员配备“社工E通”手机终端，实现矛盾隐患随时上传、分级流转的动态管理。

以社会稳定为前提 提升平安建设效能

加大违法犯罪打击力度。创新和完善打击犯罪新机制新手段，切实加大涉黑涉恶、涉众经济案件、盗抢骗、黄赌毒、食药环案件侦破力度，实现了社会治安“三降两升”，2020年较2017年相比，刑事案件下降23.2%，“两抢一盗”案件下降67.6%，治安案件下降72.3%，群众安全感和满意度均达98%以上。积极遏制电信网络诈骗多发态势。坚持“以防为主，打防结合”工作理念，设立公安分局反诈中心和联合作战中心，常态化开展反诈宣传，进一步提升反诈宣传防范打击工作实效。严防公共安全事故。对辖区内水、电、气、暖、油等63家重点单位实施分级分类管理，落实内部保卫力量、物防技防设施、安全管理制度、应急预案的规范管理，形成常态化安全防范机制。强化重点领域监管。加强重点特种行业检查督导，严格落实寄递物流“三个100%”制度，加强对网约房、外卖服务等新业态安全监管，及时堵塞管理漏洞。



“我为群众办实事、平安法治乌海行”系列报道——

“小蒙微警局”：群众身边的警务站

“您有新的警情信息……”行车途中，屏幕上跳出了一条警情。杜伟点开信息，一段音频开始播放，“你好，110吗？火车站这里有一个喝醉的人，在地上躺着，麻烦你们来看看吧……”确认了警情位置，杜伟在智慧车联一体化平台上联络了另一辆距离较近的警车前去处警。

“我们的警车实时定位，可以看另外一辆车的位置，距离近的车去处警，系统里可以听到报警人与接警员的对话，比过去处警得到的信息量要多很多，在处警路上就能作更充分的准备。”杜伟说。

杜伟是乌海市公安局海勃湾区分局新华街派出所的副所长。2021年，两辆全新警车配发到了新华街派出所，成为了派出所民警接处警和日常巡逻执法高质效的“智慧助手”，因为其良好的灵活性和功能性，所以称之为“小蒙微警局”。

警车具备接处警及简易案件处理功能，在警车端可以对警情进行签收、到场、处置和反馈，完成警情的全流程闭环管理。而且，警车具备重点对象智能预警、可视化指挥调度、移动接处警、精细化巡逻勤务管理等功能。整合了部级、厅级、局级资源，协调对接了全国人口库等6大数据库，实现了人像比对、接处警等4大平台互联互通，为我们执勤提供了非常有力的技术支持。”杜伟说，“以前我们遇到路倒人员，需要找他的手机去了解信息，后来的警务通更便利了一些，拍到正脸就可以搜索到人员信息，可有时遇到不配合的醉酒



人员，这项工作也不好做。现在有了“小蒙微警局”，只要把车停在他身边，车上的六个摄像头从各个角度拍，很容易就能够完成人像采集，获取他的相关信息。”

据了解，该警车顶端安装了360度云台摄像机，周边安装了6个抓拍人脸和车辆的摄像机，能够及时发现重点人员及重点车辆，实现精准防控。同时，平台通过5G无线网络将出警巡逻的视频画面回传市、区两级指挥中心，可以实现视频精准指挥。“巡逻过程中，

平台会自动筛查重点人员及车辆，此前我们就在巡逻过程中拍到了一个不配合摸排核查的吸毒前科人员。”采访中，杜伟回忆道，“他对吸毒人员摸排核查很排斥，打电话也不接，无法确定他在不在乌海市，这样一来，我们就能够确认他的位置。”

“小蒙微警局”集信息采集、警情处置、指令接收、巡逻盘查、快速行动、便民服务于一体，各工作职能的运用重点也不尽相同。一线民警对于“小蒙微警局”的使用主要集中于警

情处警、协调指挥调度、信息核查等功能，只要上车“刷脸”登录，就能够收到所在辖区的警情和指挥调度。

“登录自己的账号，系统可以自动识别身份，如果识别到派出所民警，就能收到辖区治安警情。我是交警，我收到的就是辖区的交通警情，这一点也是非常智能的。”乌海市公安局交警支队海勃湾大队铁骑中队民警王宏纪说，“同时，‘小蒙微警局’装备了GPS和智能一体化采集系统，交警指挥中心可以根据警车回传的信息，了解道路拥堵和人员聚集等情况，随时调派增援警车，进行道路疏导与治安管控，最大限度的保障群众出行安全和畅通。”

今年4月，乌海市公安局为交警支队配发了一批“小蒙微警局”警车，为交警守好点、巡好线、控好面，为管事率和见警率等交通管理工作提供了强有力的支撑，提升了群众的安全感和满意度。

据悉，“小蒙微警局”是乌海市公安局将国内最新技术与公安具体实际工作相结合、与8家公司共同研发打造而成的。目前，乌海市已改装完成37辆“小蒙微警局”适用警车。下一步，乌海市公安局将继续完善系统与厅级和部级平台对接，完成与相关智能设备融合，优化抓拍比对算法，进一步实现以动态巡防、快速封控、精准打击为目标的一线实战应用，全面构建警情、指令直接下达到街面的快速响应模式。

（王雅妮）